

日本防衛大臣河野太郎昨日公佈本年度的新版《防衛白皮書》，其中在「安全保障合作」章節中，將韓國的排名由去年的第2位降至第4位，象徵日本將韓國的國防合作盟友地位降級，進一步反映兩國關係惡化。



日本《防衛白皮書》將韓國盟友地位下降兩級。網上圖片

批韓損害雙邊關係 韓嚴正抗議

日防衛白皮書 降韓明盟友地位



日本批解韓國暫停情報共享，影響雙方防衛合作和交流。網上圖片

防衛白皮書要點

安全保障環境

在軍事技術取得進展的背景下，現在的戰鬥形態不僅限於陸海空，而是結合了太空、網絡、電磁波等新領域。各國致力活用能成為完全改變未來戰鬥形態的最尖端技術武器開發。

日美同盟

有關沖繩縣美軍普天間機場搬遷問題，在該縣名護市邊野古建設替代設施的現行計劃，是唯一解決方案。

韓國

韓方的負面應對已對日韓防衛合作與交流造成影響，去年12月發生韓國海軍驅逐艦對自衛隊飛機照射火控雷達事件，日本將繼續要求韓方妥善應對。今年8月韓國宣佈終止日韓《軍事情報保護協定》，日本時任防衛相岩屋毅發表評論稱：「不禁感到失望，極其遺憾。」

朝鮮

朝鮮軍事動向是對日本安全的重大威脅，明顯損害地區及國際社會的和平與安全。朝鮮可能已實現核武器的小型化和彈頭化。今年5月、7月和8月發射推測為新型短程彈道導彈等，可能正力圖提升彈道導彈相關技術。

俄羅斯

日本周邊的俄軍活動趨於頻繁，今年7月曾有中俄轟炸機從日本海向東海飛行，可見兩國軍事合作已取得進展。

新防衛大綱

太空、網絡、電磁波等新領域的能力不可或缺，將努力構築繼續實時監控太空狀況的體制等。改裝「出雲」號護衛艦，使可短距離起飛和垂直著陸的戰機，能在太平洋順利執行防空任務。

綜合報道

韓因賠償二戰強徵勞工爭議引發貿易紛爭，互相將對方剔出貿易優惠「白名單」，並進一步影響兩國在軍事上的合作，韓國上月決定廢除兩國的《軍事情報保護協定》(GSOMIA)，停止共享情報。河野太郎昨日於內閣會議上，公佈2019年版《防衛白皮書》，在有關「安保合作」的章節中，在不包括最重要盟友美國下，將韓國的排名降至第4，較去年白皮書中的排名低兩位，列於澳洲、印度及東盟之後。雖然日本官員從未對外承認，改變排序相當於將重要地位降級，但有防衛省消息人士指出，這做法與降級無異。

海軍檢閱。白皮書同時宣稱，日韓有主權爭議的獨島(日本稱竹島)，其主權由日本擁有。

韓國外交部發言人隨即發表聲明，對日本的《防衛白皮書》提出嚴正抗議，外交部與國防部已分別召見駐首爾的日本大使館公使和武官。韓方主要針對白皮書中獨島主權的主張，敦促日方撤回日本擁有獨島主權的說法。日本自2005年起，已連續15年於白皮書中聲稱擁有獨島主權。

「朝威脅不變 核武或小型化」

對於朝鮮問題，白皮書中再次重申，朝鮮軍事活動對日本國防「構成嚴重及迫在眉睫的威脅」，認為朝鮮的核武及導彈軍備「本質上沒有改變」。白皮書引述分析指，朝鮮今年多次發射不明飛行物，疑似屬新型短程導彈，相信平壤已成功將核武小型化及可裝上彈道導彈。

白皮書亦遵照去年的《防衛計劃大綱》重視太空及網絡等新國防領域，表明將增強太空監視能力，以及將「出雲」號護衛艦改裝成「實際意義上的航空母艦」。綜合報道

拒邀韓參與國際海軍檢閱

白皮書批評韓國近期多次損害雙邊關係，如去年12月日本反潛機被韓國火控雷達鎖定，以及撤銷《情報保護協定》等，日方對韓國舉措表示極度遺憾，批評韓方的負面應對，已對日韓防衛合作和交流造成影響，日方未來會繼續尋求韓國的「適當回應」。此外，海上自衛隊早前亦因應兩國近期的緊張關係，表示不會邀請韓國參與下月的國際



日本計劃將「出雲」號護衛艦改裝成「實際意義上的航空母艦」。網上圖片

購美導彈防禦系統傳超支39億

為應對朝鮮導彈威脅，日本去年在華府提議下，同意斥巨資採購兩套由美國國防生產商洛歇馬丁研製的陸基神盾導彈防禦系統。然而4名日本政府和國防消息人士透露，洛歇馬丁表示系統需進行更多測試，要求日方額外承擔最少5億美元(39.2億港元)測試費用。有反對派議員指部署有關系統花費龐大，要求政府解釋。

消息人士稱，洛歇馬丁認為有需要進行測試，確保系統正常操作，能擊落朝鮮來襲的導彈。測試將於夏威夷進行，每次花費約1億美元(約7.84億港元)。前日本防衛大臣小野寺五典在下令採購時，並不知道要支付測試雷達的費用，認為電腦模擬測試已足

夠，因此沒有在國防預算中加入此項。小野寺五典的國會議員辦公室一名人員拒絕回應此事。

日本至今為陸基神盾導彈防禦系統，撥出12億美元(約94億港元)預算，但預計加上建造費及未來30年的維修和運作開支，最終將花費達43.1億美元(約338億港元)。消息人士稱，日本尚未簽署採購合約，預計到2024年才正式投入運作，現時是重新考慮是否購置的機會。

在野立憲民主黨議員本多平直認為，政府已有8艘艦隻配備神盾系統，能攔截來襲導彈，他批評政府在未有充分解釋下，斥巨資部署陸基神盾系統，要求防衛省提供更多細節。綜合報道

日對韓半導體材料出口跌至零

日本財務省昨日發佈的8月各品種貿易統計數據顯示，日本7月啟動出口管制強化措施後，向韓國出口用於清洗半導體的「氟化氫」的數量和金額均為零。此外，啤酒出口額也按月銳減92.2%，分析指出是受到韓國國內抵制日貨運動的影響。

日本政府於7月4日起，對包括氟化氫在內的3種材料加強對韓出口管制，政府在企業提出申請後，會對每一份合約進行審查，7月氟化氫出口量也按月減少83.7%，總數為479噸，另外兩種材料為用於智能手機顯示屏的「氟化聚矽亞胺」和塗覆在半導體基板上的「光刻膠」，但因統計分類關係而無法掌握出口量等數據。綜合報道

不信任加劇

白皮書鮮有列出批評



韓關係嚴重惡化，有韓人上月底在首爾舉行反日集會。網上圖片

日本2019年版《防衛白皮書》反映出日韓兩國之間的安保合作陷入停滯狀態，防衛省鑑於韓國決定廢棄日韓《軍事情報保護協定》(GSOMIA)，對韓國的不信任感加劇，目前無法找到解決對立情況的突破口。

「安保合作」章節中的各國排序，被認為以日本在多大程度上重視該國作為判斷。對於降至第4的韓國，記載了對韓國決定廢棄GSOMIA「不禁感到失望，極其遺憾」。防衛省消息人士認為，該章節旨在介紹與各國的防衛交流，列出批評的內容是罕見舉措。而下月在相模灣進行的海上自衛隊檢閱，沒有邀請韓國海軍的做法，也是日本嚴厲應對的行動之一。

分析認為，日韓關係嚴重惡化，可能令日美韓三國對持續發射彈道導彈的朝鮮，作出快速反應的態勢出現缺口，還可能會給在東亞謀求擴大軍事影響力的俄羅斯有可乘之機，存在造成地區形勢更不穩定的危險性。綜合報道

法減稅平息民怨 財赤料冠絕歐元區

法國政府前日發表2020年財政預算案，宣佈將向個人及商戶實行102億歐元(約875億港元)減稅措施，以振興經濟，被視為要平息「黃背心」反政府示威者的不滿。

法國財長勒梅爾前日在發表財政預算案時表示，「黃背心」運動引發的社會危機及全球經濟增長放緩，促使政府決定鼓勵投資及消費。他呼籲德國增加投資，避免歐元區經濟惡化，又讚同歐洲央行行長德拉吉的觀點，認為歐元區應大舉推行刺激經濟措施。

議員：政府棄改善結構性財赤

根據草案，政府將削減總值93億歐元(約797億港元)的家庭稅，以及9億歐元(約78億港元)商業稅，預料減稅措施會導致政府本年度財赤佔國內生產總值(GDP)比率增至3.1%，令法國成為歐元區內有關比率唯一超過3%的成員國。



法國政府減稅，希望平息「黃背心」示威者不滿。網上圖片

政府估計，明年財赤佔GDP比率將跌至2.2%，但仍高於過去政府制訂的2%目標，而政府的負債比率亦會接近100%，遠高於歐元區提倡的60%。政府預期措施可維持法國經濟增長，預測今年經濟增長為1.4%，明年則為1.3%。獨立議員庫爾松認為，政府是受「黃背心」運動衝擊，放棄改善法國結構性財赤的策略。綜合報道

「加獨」分子涉製爆炸品 法庭拒保釋

西班牙警方日前拘捕7名加泰羅尼亞獨立運動活躍分子後，高等法院法官前日以各人涉嫌參與恐怖組織及策劃暴力行動為由，下令將他們關押監獄。

據了解此案調查工作的消息人士指出，其中兩人向調查人員招認，他們購買化學品，正製造及測試爆炸品，並向調查人員展示一段測試爆炸品的影片。檢察官指出，這7人計劃在未來數週內發動暴力攻擊，時間可能是10月1日的加泰獨立公投周年，又或預計10月中12名獨派領袖因參與公投被判刑時。

高等法院法官指7人「隸屬恐怖

組織，製造及持有爆炸品，並密謀犯罪傷害他人」，考慮到起訴罪名的嚴重性及可能毀滅證據的風險，因此裁定有必要羈押，等候調查結果。

獨派議員推特放議案

部分加泰議會的獨派議員，前日一度中斷在議會的辯論，抗議法院的決定，他們並走到議會大樓外高呼「自由」。加泰議會隨後通過一項不具約束力的決議案，要求西班牙國民警衛隊撤離加泰地區，並要求因2017年獨立公投而遭監禁的獨派領袖，若在10月中被最高法院判處罪成時，



巴塞羅那市民發起示威，聲援被拘留的加泰獨派人士。網上圖片

須獲得特赦。西班牙看守首相桑切斯回應稱，正研究加泰議會的決議案，可能採取法律行動反制。綜合報道